

蘇俄動態述評

音谷

工舉行四屆會

蘇俄工會第十屆代表大會

甲 內政

據

材料工業之綱領亦已決定。

即：（一）選舉全國工會中央理事會新成員，（二）

補充並修改上屆代表大會通過之章程，（三）擬訂八

千六百萬工會會員進一步發展創造力和勞動積極性

之計劃。

一進步展北區

消息報

市蘇維埃執行委員會，應分別設置建設處與建築處

監督遵守勞動法，監視技術安全狀況，監視工作的

一發西地

二月廿七日發表之

市蘇維埃執行委員會，應分別設置建設處與建築處

監督遵守勞動法，監視技術安全狀況，監視工作的

一步發展北區

蘇俄政府最近通過一項決議——「進一步發展阿爾漢格爾斯克市與穆爾曼斯克市」。決

監督遵守勞動法，監視技術安全狀況，監視工作的

聲援越南人民的鬥爭運動，阻礙「干涉軍」和「干涉軍」的軍用物資運往越南；採取一切措施支持「越南人民」英勇的鬥爭，並且制止「侵略」。

蘇俄工會此次之例行大會，雖然參加之國內代表有四千五百名之多，此外尚有一百多個外國工會代表團，所耗時間達七天之久，但在國際間惟一有強烈反應者，則為毛共。

由於大會主持人謝列平在其總結報告第五部份——贊成世界工人運動和工會運動在為和平、民主和社會進步而鬥爭的旗幟下團結起來——後半段說過：「不過，不能不加以指出，我們同中國和阿爾巴尼亞工會的聯繫，事實上已經斷了。當我國的勞動者們知道中國總工會在所謂『文化革命』的進程中腐化下去，大表驚異。毛澤東集團在背叛了工人階級的事業之後，他們就打擊中國勞動人民的權利和利益，打擊他們社會主義的勝利，拋棄列寧關於職工會的學說，把中國工人階級同世界上進步的工會運動隔離起來，進行反對這個運動的顛覆性的破壞活動。但是，我們相信，中國的工會終有一天在世界上進步的工會運動的隊伍裏面佔有它應有的地位的。」

因此，毛共的宣傳非常敏感的立即予以反擊。

三月九日匪「人民日報」發表由董輝文匪徒署名的文章——「蘇修把工會變為復辟資本主義的工具」說：「最近，蘇修集團召開的蘇聯工會第十四次代表大會，在一片吵嚷聲中收場了。……他們厚顏無恥的吹噓蘇修工會是『遵循列寧遺訓的工會』，胡說什麼蘇修工會把『為列寧的事業服務看成是自己活動和鬥爭理想和目的』，其實，這些令人作嘔的自我吹噓，祇不過是欲蓋彌彰。」

一篇篇文章——「蘇修把工會變為復辟資本主義的工具」說：「最近，蘇修集團召開的蘇聯工會第十四次代表大會，在一片吵嚷聲中收場了。……他們厚顏無恥的吹噓蘇修工會是『遵循列寧遺訓的工會』，胡說什麼蘇修工會把『為列寧的事業服務看成是自己活動和鬥爭理想和目的』，其實，這些令人作嘔的自我吹噓，祇不過是欲蓋彌彰。」

毛共宣傳指斥「蘇修工會頭子們盜用『共產主義學校』的名義，胡說什麼他們是在吸引工人『建設共產主義』，這祇不過是他們用來掩蓋復辟資本主義罪行的遮羞布。目前蘇修集團在蘇聯工礦企業中加緊全面推行『經濟新體制』，用資本主義的利潤法則和自由競爭代替社會主義計劃經濟和按勞分配的原則。在推行此一修正主義措施中，蘇修工會頭子們亦當了急先鋒。在蘇聯工會十四次代表大會上，蘇修工會頭子謝列平聲嘶力竭的叫嚷什麼：『實現經濟改革原則的工作應當成為社會主義競賽的主要內容』，謝列平所說的『社會主義競賽的主要內容』，就是設置名目繁多的『獎金』，把利潤定為『社會主義』競賽的主要指標，以加強對工人的『物質刺激』。』

最後毛共的宣傳認為：「蘇修工會的頭子們掛着『共產主義學校』的招牌，虛偽的宣揚他們是『維護工人切身利益的，叫嚷什麼』始終應作為工會注意中心的是人』。但是，他們所關心的根本不是蘇聯廣大勞動人民的利益，相反，他們却為了資產階級特權階層的利益，加緊對勞動人民進行壓榨。這夥工賊通過了所謂加強勞動紀律的『決議』，用來強制推行復辟資本主義的一整套措施。」

鑑於蘇俄工會主持人謝列平指毛共集團進行反對工會運動的顛覆性破壞活動，又鑑於毛共宣傳無見，蘇俄工會第十四屆大會雖係例行性質，但可能含有整肅作用在內。

(二)俄共非常重視此次「會晤」，因此項「會晤」將解決召開共產黨與工人黨代表新國際會議之宗旨與議程、舉行日期與籌備方法。

(二)兩個體系競賽的前景、世界社會主義體系威信的提高、對民族解放運動支持的擴大、并在頗大程度上進一步揭發反共產主義，均取決於社會主義和共產主義建設之成就，而社會主義國家取得新成就的必然條件，是共產主義的領導和指導活動，以及它們在馬列主義和無產階級國際主義基礎上之團結。

(三)同志式不抱成見的討論，將有助於取得共同的結論，我們主張，嚴格遵守一些黨的自主、獨立和平等，根據國際共產主義運動集體制定的文件中得到反應的原則，國際會議的參加者，就各黨間相互關係準則的思想原則與政治原則交換意見。

(四)按照吾人的意見，無論在籌備會議過程中，或在舉行會議時，均非亦不可能為譴責某個黨，俄共中央派往匈京布達佩斯參加

或將某個黨從共產主義運動中驅逐出去，會議的主要口號與主要目標就是「團結再團結」；但是不能同意一種情況，即讓某一個黨拒絕參加集體審議和解決我們運動的共同利益，而用來無限期推延會議

，因此不可能組織共產主義運動的國際領導中心，沒有建立此種中心的任何必要性。——這是我黨唯一有原則性的堅定信念，我們認為這也是參加此次「會議」的所有黨的信念。

三月六日華沙條約組織七國政治協商委員會議
京索非亞揭幕。
蘇俄方面出席者，計有：布里茲涅夫、柯錫金
、葛羅米柯（外長）及格里齊科（國防部長）等四

解決我們運動的共同利益，而用來無限期推延會議和敗壞舉行會議的思想本身；任何一黨均不能將自己之意志強加予一切其他共黨和工人黨。

壞舉行會議的思想本身；任何一黨均不能將自己共爲繼承者。一九五七及一九六〇年兩次莫斯科會議之後，再舉行一次世界共黨國際會議，在最近五年來曾不斷加以努力，以便予毛共以應有的制裁，從而再建莫斯科一元領導的聲威。

會議共舉行兩日，討論內容未全盤透露，但據觀察家揣測，討論範圍可能涉及越戰、中東、歐洲安全及禁止核武器擴散等問題。

國際會議產生主義運動隊伍的力量，在會議的籌備工作開始趨於具有實現的性質以後，這一造謠宣傳運動急劇加深。毛澤東集團對於匈牙利工人黨的邀請予以粗暴回答，再次十分清楚的表明，他們在解決我們運動

俄共曾爲此項目的於一九六五年三月舉行一次
莫斯科「會晤」，旨在磋商舉行大會一切問題，終
因毛共的破壞，參加會晤的各國共黨爲數不多，以
致未克如願以償。

會議完成兩項文件：（一）由蘇、保、匈、東德、波、羅、捷七國簽署的「關於美國擴大侵略越南威脅和平宣言」；（二）由蘇、保、匈、東德、波、捷六國簽署的「關於迅速解決不擴散核武器以及簽

的各項任務方面和組織對帝國主義發動聯合進攻方面，不願同各國共黨合作。這個挑釁性的行動，就是毛澤東集團完全不肯聽共產黨人之間所公認的無產階級國際主義語言之證明。

黑魯曉夫下台以後，布里茲涅夫繼起奔走運動，終於與各國共黨在四項原則下達成協議，決定于年二月廿六日在匈牙利舉行「協商會晤」，作為第二次世界共黨國際會議的準備步驟。

註有關國際條約共同聲明」，茲分別列於下表於此。

(六)毛澤東集團之立場，無論如何都不能成為使會議必須延期的理由。我們此次「會晤」，是各兄弟黨決心召開新的國際會議和將要舉行會議的明顯證明，因此，我們認為，確定召開會議的日期為一九六八年十一月到十二月。

所謂四項原則，即：（一）在會議中不能作成同盟毛共及其他任何共黨國家之決議；（二）不成立毛共及
的作為正統派共產主義運動中心領導機構的一共黨；（三）暫不制定約束任何共黨的一共同綱領；（四）會議任何決議，各國共黨無必須實行之義務。

①會議參加者重申一九六六年七月六日在勒斯特政治協商委員會議上就「美國侵略越南」而發表的聲明中所闡述的原則立場。
②華沙條約國提請美國政府，必須在全人類面前對「繼續擴大侵略戰」擔負責任。
③華沙條約國表示，要堅決支持「民主越南政

(七)我們認為，會議討論的結果，應當歸納的主要文件上，但未來的文件顯然不應再重複一九五七年的宣言和一九六〇年的聲明，蘇共過去是、今後也將忠於這些文件提出的國際共產主義運動總路線，生活證明，莫斯科會議制定的主要路線是正

但因羅馬尼亞代表團不滿敍利亞共黨在會上名攻擊羅共，而中途宣告退席，乃造成一種形勢，即根據上述四原則舉行之「協商會晤」，雖在不快氣氛中告一結束，但為未來的莫斯科會議蒙上層陰影。

(3) 華沙條約表示，吳國江指「民主南越」的立場，它們要求美國立即無條件停止對「民主越南」的轟炸及其軍事行動，停止對「南越」的軍事干涉，從「南越」撤走美軍盟軍和「僕從軍」。

確的。未來會議的文件，應當反映出現今階段反帝鬥爭的迫切問題，並提出關於各國共黨和工人黨的聯合行動，關於一切反帝力量團結的實際建議。

俄蘇政黨首出席索亞會議
達佩斯 協商會 繼

(4) 華沙條約國重申，社會主義國家「一齊」為量和愛好和平之力量，必須聯合行動，全面援助越南人民」的「正義鬥爭」。

俄蘇政黨長席出非索會亞議
達佩斯
協商會

綴布

，表示兄弟團結之情，重申今後將繼續全力支持兄弟的「越南民主共和國」和「越南人民」，給予他們一切必要援助，包括經濟、軍事、技術和專家等方面援助，祇要「越南民主共和國」、「越南人民」爲了勝利反對帝國主義侵略還需要援助的時候，這種援助就要繼續下去。

(6) 華沙條約國宣言，如果「越南民主共和國」政府提出要求，就準備允許自己的志願軍奔赴「越南」。

(二) 華沙條約政治協商委員會會議六國簽署的「關於迅速解決不擴散核武器以及簽訂有關國際條約共同聲明」，據「真理報」三月十一日編輯部文章中透露，包括以下三點：

——上接第54頁

面，亦不能單獨依靠武力，而求達成最後勝利，這是很明顯的。如欲取得決定性勝利，必須一方面加強軍事上之清剿、堵截，另方面應加強越南境內政治、經濟、文化與教育等等之全面性反共教育與反共組織，使此一戰爭，成爲全民性的思想戰、組織戰、心理戰、情報戰之總體戰爭，的「三分軍事、七分政治」的剿共名言，應引以爲訓。

(二) 必須貫澈主動進攻的軍事思想：「人民戰爭」源於「無產階級革命」的「無限戰爭」思想，一貫主張「持久作戰」，並以「亞洲農村」包围「北美城市」的世界革命爲戰略目的，在地理上有印支三邦之庇護，達到利用兩個戰役之間的間隙、休息和整補，因而，美軍統帥部，宜切實修正被動性的軍事思想，縛住雙手與人搏殺，或單以消極的迫和爲越戰的目的，如此，則正迎合越共「持久」拖宕的「無限戰爭」陰謀。總統根據四十餘年剿共經驗，曾在「黨政軍聯合作戰思想之提示」訓詞中，提出「絕對攻勢主義」的剿共方針，總統說：「只有攻擊、攻擊、攻擊！只有我們不斷的攻擊，那奸匪才會被我們壓制住，而且使他無法來攻擊我們」。這絕對的攻勢主義，才是反共作戰的軍事思想要領，值得美越盟軍參考。

(三) 必須加強農村綏靖工作的實務：越南政府對農村反共工作，早在一九六二年二月吳廷琰總統時代，即曾與美故總統甘迺迪會同研定「戰略村」計劃，根據當時計劃，是將全國一萬二千個村落，逐步建爲「戰略村」，收容難民，清除越共，至一九六三年四月，吳政權發表已接近完成半數，並受美國務卿魯斯克之讚揚。惟此項計劃，因同年十一月吳政權被推翻而告停頓，其後一年半期間，越局政變迭起，農村綏靖停滯，越共因而坐大。一九六年六月，阮文紹政府復與詹森總統重擬「綏靖計劃」，加強「新生邑」（戰略村之今名），設立「農村建設部」（又名革命發展部），配合「農村建

問題，是直接關係歐洲安全、關係世界和平的命運的問題，這個問題的核心，就是不允許西德染指核武器。

(1) 索非亞政治協商委員會議認爲不擴散核武器的意義及解決此項問題的重要性。與此同時，保、匈、東德、波、蘇及捷以完全一致之精神，闡述對不擴散核武器的立場，它們確信此項問題非常迫切。

(2) 索非亞政治協商委員會議的參加者，已證實的國際條約，將爲爭取停止軍備競賽，特別是核軍備，爭取實現禁止和銷毀核武器有效措施之進一步

設」同時實施，美國並以六億美元，兩千五百名專門技術人員，支援此一R D計劃。此次越共春節攻勢，反映此一工作，似欠實績，鑑於越共「人民戰爭」依賴農村發展滲透之戰略要義，今後越局成敗，關鍵仍在農村之爭取與控制，故農村綏靖計劃，似有在實務上積極加強之必要。於此可略見其端倪。

六 結語

越戰發展至今，客觀上已成爲世界安危之所繫，民主自由制度與暴力集權制度雙方成敗之試金石，尤以越共野心正日益趨向暴露、激烈，而美國政策亦因其國內大選關係，面臨考驗，稍有不慎，後果堪虞。深望各民主國家，及負責支援集體防共之美國當局，能切實認清共黨「人民戰爭」的本質，與夫不可妥協性，堅持戰爭決心，不要讓毛匪「紙老虎」之譏諷（註廿一），成爲事實，「人民戰爭」的狂妄野心，方不致於得逞。

註一：克著戰爭論六篇二十六章。註二：同右一篇。註三：同右八篇二章附表。註四：參閱克著戰爭論八篇六章原意。註五：資本論一卷。註六：列寧著「左傾幼稚病」。註七、註八：毛匪「中國革命戰爭的戰略問題」三章二節。註九、註十：引自林匪彪「論人民戰爭」，原載一九六五年九月三日匪「紅旗」雜誌十期。註十一：毛匪「抗日根據地的政權問題」四節。註十二：同註九。註十三：毛匪「中國紅色政權爲什麼能够存在」六節。註十四：毛匪「抗日游擊戰爭的戰略問題」六章。註十五：同註九。註十六：同註十四。註十七：毛匪「星星之火，可以燎原」。（一九三〇年一月五日）註十八：同註九。註十九：毛匪「目前的形勢和我們的任務」三節。註二十：同註九。註廿一：毛匪「帝國主義和一切反動派都是紙老虎」。皆是。註廿一：毛匪「帝國主義和一切反動派都是紙老虎」。

鬥爭，創造更良好之條件。

華沙條約組織政治協商委員會議，原有八個成員國，即：阿爾巴尼亞、保加利亞、匈牙利、東德、波蘭、羅馬尼亞、蘇俄及捷克。嗣因阿爾巴尼亞加入。